

# 小心经济波动成为慢性病

盛世危言之三



◎赵晓  
北京科技大学管理学院教授

政策与市场手段及行政政策之间的切换,希望连续加息直至通货膨胀预期趋于稳定,投资增速明显放缓;强调启动人民币升值进程,提高汇率促进进口、扩大和拉动内需,改善贸易失衡。显然,要做到这一点,中央政府必须赋予央行在利率政策操作上的相对独立性,并明确货币政策目标为稳定物价水平。

与之对立的经济学界则断言经济运行中存在严重的产能过剩和通货紧缩风险。其中,北京大学中国经济研究中心林毅夫教授的观点具有代表性。林教授认为物价指数低迷反映了部分行业产能过剩的状况并未消失,国内的不平衡会导致国际的不平衡,出口的巨额顺差是国内产能过剩的集中反映。在产能过剩的情况下,宏观调控政策将面临多重两难选择:按市场经济的一般规律,控制投资增长过快的常规方法是提高利率,增加投资的成本。但是,在产能过剩的情况下,提高储蓄利率会降低消费需求,更难摆脱产能过剩。可是,如果只提高贷款利率而不提高储蓄利率,银行会有更大的增加贷款的冲动,结果将与控制贷款以抑制投资增长的愿望相违。另外,产能过剩,国内需求相对不足,外贸出口和贸易顺差会增加,使人民币升值的压力上升。而人民币升值又会使出口减少、进口增加,从而使产能过剩的情形更趋严重。据此推理,林教授建议放弃经典的宏观调控办法,转而利用行政手段控制投资和信贷,减少地方政府的投资冲动和改革外资、外贸政策。

近期,北京大学中国经济研究中心宋国青教授还通过投资回报率测算,指称中国当前的投资回报率非常低,由此证明投资并不高,也不过热。宋教授的这一看法与此前许小年教授通过增量资本产出效率的计算得出的投资已经过热并且不可持续的观点恰好形成截然相反的判断,从而引起普遍关注。

饶有兴味的是,两年多来没有哪种观点成为绝对的主流看法,甚至持某种观点的学者不经意间转变论调也不鲜见,由此影响到宏观调控政策的摇摆性,尤其是货币政策在宏观调控以来频繁地改弦易张。2003年开始,央行采取了窗口指导,贷款规模控制各项行政措施以抑制经济局部过热。2005年,为减轻人民币升值压力,央行将超额准备金基准利率由1.62%下调到0.99%。然而,事隔4个月之后,因为汇率制度的改变,为防止外贸下降,触发通货紧缩,政府转而提出了加快货币供应的增长以及扩大内需的导向。不曾想,进入2006年,防范经济过热重成主调,政府又出台上调贷款上限的措施,并做出抑制银行信贷增长的态度。政策选择的摇摆性反映出政府对当前中国经济运行判断的困难以及调控的无所适从,“组合拳”逐渐变成了“迷踪拳”。

笔者认为,第一,中国当前的高投资与财政联邦主义与政府机会主义形成的权力与资本联盟有关,这一联盟的制度与政策效应就是,持续压低生产要素的价格,排斥劳动分享利润,从而以压低工资率来换取高额资本回报。因此,用投资回报高难以证明投资高合理。第二,中国当前的高投资导致的潜在通货膨胀危险是现实存在的危险,而投资形成生产能力后引发大量供应增长进而导致新一轮经济陷入通货紧缩危机则是未来经济运行的风险,这里面通货膨胀与通货紧缩是交替的关系。进口增加,从而使得产能过剩的情形更趋严重。据此推理,林教授建议放弃经典的宏观调控办法,转而利用行政手段控制投资和信贷,减少地方政府的投资冲动和改革外资、外贸政策。

近期,北京大学中国经济研究中心宋国青教授还通过投资回报率测算,指称中国当前的投

与当前中国经济投资过热现象同时并存的产能过剩,有人干脆将这种矛盾而复杂的状况称之为“中国精神分裂式的繁荣”,面对如此矛盾现状,经济学家们对中国经济趋势究竟是通货紧缩还是通货膨胀及相关的宏观调控政策含义争论不休。

判断控制投资过热,预防通货膨胀的学者认为,中国的实际通货膨胀大大高于消费者价格指数(CPI)和生产者价格指数(PPI)等数据显示的幅度,原因之一在于煤、电、油、运等要素价格是管制的,而CPI指数中住房成本又被严重低估了,从经济运行的情况看实际上中国经济存在深层的通货膨胀压力和较高的公众通胀预期。2005年中国的信贷GDP比率为136%,投资GDP比率为48.6%且有进一步上升的趋势。

这部分学者认为,投资过热的根本原因在于中国利率政策的被动性和滞后性。中国的资本回报率高于国际平均水平,导致大量的外资流入中国,然而却保持着远低于国际水平的利率,流动性的泛滥因而风生水起。他们由此给出的政策建议是,反对用行政手段干预经济,主张货币

## “免费午餐”有前提条件



◎胡飞雪  
职业投资人 自由撰稿人  
现居河南平顶山市

甚清晰的地方,情况就不一样了,某件财产,是张三的还是李四的,常常说不清、搞不明。在这些地方,存在着大量的白吃“免费午餐”的家伙,而且这些白吃的家伙还混得很滋润、很快乐,甚至很高尚、很伟大、很有面子,很让人艳羡眼红。

说这些地方存在着大量白吃的“免费午餐”的现象,不是否定“天下没有免费的午餐”这一经济学的思想学说。说“天下没有免费的午餐”的学说具有普世价值,也不是否定某些地方存在着大量的白吃“免费午餐”的现象。区别在于,“天下没有免费的午餐”属于宏大叙事,是从整体上来评定事实的,而说某些地方存在着大量的白吃现象,属于微小叙事,是从局部来认知事实的。从局部不能推翻整体,即使所有的局部都存在白吃饭的现象,也不足以从学理上整体上推翻“天下”,当然,若回到现实,如果所有的局部都存在白吃的现象,那么这个社会肯定与科学与和谐无缘。

中国银联宣布实施针对跨行查询行为收费之后,受到了舆论强烈质疑。近日,中国银联正式正面回应舆论,说大家要树立有偿服务观念。中国银联这一回应的潜台词就是“天下没有免费的午餐”。这一回应有没有道理呢?实事求是地讲,在想来想去,想了好久,却想不出一个简洁、明确、肯定的答案。这不是一个简单易懂的问题。从整体上

讲,用宏大叙事的口气讲,中国银联让大伙树立有偿服务观念是有道理的,因为服务不会从天上掉下来,是有成本费用的,提供服务者收费,或者接受服务者付费,天经地义无可厚非;但若高收费,则不能推出取跨行查询费就一定合理。因为银联与客户之间的大账范围很广,很多小账目眼下还没有都算进来——也许这是一本永远也算不尽、算不完、算不清的大账。而大账算不清,就无法界定跨行查询收费这个小账是否合理。

行文至此,可以做一下小结了:一,从整体宏观上讲,天下没有免费的午餐,提供免费者,理应得到补偿报酬;二,从局部微观上讲,天下确实存在白吃午餐(当然也包括早餐、晚餐、夜宵、早茶、零食)的现象,解决思路,应该着力创新法律制度,减少以至消除白吃者的可乘之机;三,吃“免费午餐”是有条件的,可以让白吃者在此局部吃,但必须在彼局部付费,之所以这样安排,是基于如整体效率、市场外部性等方面的考虑;四,在说不清是否白吃的情况下,可以交由市场和民间来鉴定,银联跨行查询收费即可如此对待。

## 深圳自主创新的最短木板

根据哈佛大学教授波特尔的经济波段理论,世界经济的发展因为经济要素的重大变革或转换大致可以分为三种类型:一是要素驱动的经济,这种经济类型在人均GDP1000美元以下,竞争优势主要来自于基本要素,如低成本劳动力和自然资源,企业间的竞争主要是价格竞争;二是投资驱动的经济,这种经济类型一般在人均GDP1000美元到10000美元之间,生产效率是竞争优势的重要来源,技术来源大都来自于技术许可、外国直接投资、合资企业和模仿,企业间的竞争主要依靠资本的投入和生产的效率;三是创新驱动的经济,这种经济类型一般在人均GDP10000美元以上,企业能够推出创新的、处在全球经济前沿的产品,经济中存在强有力的支持创新的制度和激励,产业以集群的形式存在,竞争优势主要来自创新产品在全球的竞争力。

今天的深圳,城市和区域经济的高速发展正因为自然资源、土地资源、能源资源、水资源等一系列资源的限制而难以维系,面临着要素投入的方式转变和经济发展模式转换的巨大压力。

要实现两大转变,使自主创新将成为深圳市经济发展、支撑产业与产品全球竞争力的主要动力源,深圳面临着艰巨的挑战。

工业革命时代的经济增长方式主要是建立在资源型制造业发展的基础之上,而科技革命时代则是建立在技术创新与技



◎魏达志  
深圳大学产业经济研究中心主任、教授

术进步的新兴产业发展的基础之上,科技要素较之自然资源要素而言是取之不尽、用之不竭的创造性资源,科技要素的特殊性决定了它是一种特殊的生产要素,它不服从价值规律、不服从稀缺规律、不服从边际收益递减规律。科技要素的优化组合,正以其强大动力推进整个人类社会知识创新、科技革命和信息革命的前进步伐。

问题是,巨大规模和数量的科技要素从哪里来呢?最好的来源是城市的创新能力。因此,能否形成自主创新型城市,能否改变要素的投入方式,能否转变经济增长方式,能否具备城市的核心竞争力,就成为能否在世界经济与科技全球化新的竞争时代中生存与发展的关键所在。

对于深圳而言,这里还有两个值得关注的重大难题:在经济全球化和科技全球化的时代,世界经济科技竞争与合作的基本单位发生了变化,这个基本单位既不是国家,也不是单个的企业,而是由各种现代产业、新兴产业的产业集群、产业关联所共享的现代中心城市和城

市群。而中心城市能否带动整个城市群发展的核心内涵就是中心城市能否成为创新中心,这是科技文明不同于工业文明的核心问题。显然,在今天,整个珠江三角洲,还没有那个城市具有鲜明的创新中心城市的特征。

城市创新体系的构造离不开诸多子体系的建设,比如以高等院校和科研院所为主的知识创新体系,以企业为主体的技术创新体系,以中介机构为主体的技术扩散体系,还有培养创新人才的人才培育体系,有政府创新政策的政策导向体系,有情报交流、技术市场等综合性的技术服务体系,有提供风险投资支撑的金融保障体系,有建立创新氛围、创新环境的创新文化体系,有技术成果产业化过程中的创新实现体系等等……这么多子体系构成的创新体系均环环相扣、相互依托,而自主创新体系的建设必须依托这些子体系。因此,完善城市创新体系是支撑自主创新的制度基础和环境基础,而城市创新体系是否完善又是检阅自主创新能力能否形成的最佳理论和方式。顺着这个思路,我们不妨细问:深圳城市创新体系中最重要和最薄弱环节是什么?如果没有优质的高等教育和科技创新的支撑,要想发展成为自主创新型城市是无法设想的,想成为区域性创新中心的难度就更高了。

如果深圳想在未来时代有所作为的话,无论如何应该更多地注意发展行为中的长远方式。

## 弗里德曼与中国货币问题

——经济学家学问故事之一——



◎梁捷  
复旦大学经济学院研究生  
专栏作者

一生心血都花在“货币”上的弥尔顿·弗里德曼,恐怕是20世纪最有影响力的经济学家之一。甚至有一种说法,他的观点就叫做货币主义,他的流派就叫做货币学派。

他一直以来认为货币是中性的,会实实在在影响真实经济。早年他以一部抽象的《价格理论》分析了货币的作用过程,晚年则又复归到历史,写了一本《货币的祸害》从货币的起源谈到货币政策的影响。

有意思的是,他晚年那本总结货币历史的小册子引用了十余种中国人编的各类介绍近代货币制度的文献。作为最后一个坚守银本位的国家,中国在20世纪上半叶进行了多次不甚成功的货币改革,在如此广泛的地域,如此众多的人口中产生极大影响,给其他国家留下一些惨痛的教训。从另一方面看,这也反映出弗里德曼对中国的感情。与其他诺贝尔经济学奖得主相比,弗里德曼真正关心中国实际改革状况的。

中国问题太复杂,太多西方理论工具一到中国就失灵。所以当年哈耶克访问台湾,被问及他那套理论的普适性时,他谨慎地表示对亚洲文化所知不多,担心自己的理论被简单照搬到东方的后果。另一位诺奖得主布坎南干脆就表示,他的理论思考和实际经验完全是出自西方人的逻辑,所以无法对中国的改革提出更多建议。

而弗里德曼则不然。他80年代就来过中国,一直努力通过实践调查和真实历史数据来了解中国。他早年指导过的两个中国学生,后来均成了新中国金融货币理论的权威。一位是陈彪如,一位是陈观烈,堪称中国经济学界的“二陈”,与史学界二陈交相辉映。陈彪如先生翻译过一系列经济学

名著如费雪的《利息理论》;陈观烈先生多年来致力于上海的金融教育。两位陈先生俱已先于弗里德曼去世,但他们的成就都与弗里德曼早期的影响分不开。

弗里德曼看多了货币政策的起起落落,既有依靠正确货币政策一举摆脱困境的成功故事,也有滥用货币政策导致恶性通货膨胀等灾难的不幸案例,阅历既广,晚年的研究变得更为深入。

弗里德曼很自然接触到张嘉璈的书。从北洋政府到南京政府,张嘉璈在中国银行任职23年,曾强硬地顶回袁世凯政府的“禁兑令”,平息挤兑风潮,后来又挺过一系列金融危机,树立了大银行家的声誉。旧中国银行制度极不完善,张嘉璈有过很多金融创新,比如倡议设立银业联合准备库,充当最后贷款人防止金融危机。但是这些努力都不足以消除政府多种饮鸩止渴的金融政策。

张嘉璈最终离开中国银行时感叹,“所惋惜者,自民国成立后,希望以中行之力,辅助政府建立一完善之中央准备银行,一面能永保通货健全,一面能领导公私金融机关分业合作,创造一力能发展经济之金融系统,庶几内有资金充沛之金融市场,外具诱导外资之坚强信用,足以追踪经济发达后之德、日、美、法。此志未遂,斯为憾事。”

此志未遂,张氏转投学术,根据多年实际经验写出了《通货膨胀的曲线》。也正是这本书帮助弗里德曼清晰地还原出中国金融制度不

完备时的疯狂实验。

汤良礼于1935年出版的《中国新货币系统》则是弗里德曼另一本重要参考书。汤良礼早年留学英伦,通晓多国语言,曾任国民党的外交专门委员会委员,本是一位近代史上重要人物。可惜后来因逆汪伪政权,抗战胜利以后就极少为人所提及,但他的著作在海外外大有影响。

除了张嘉璈和汤良礼以外,还有两位重要的学者杨联升和叶孔嘉分别从历史和统计角度谈中国金融,构成理解中国金融制度和金融史的另两个重要维度。

杨联升是哈佛资深汉学教授,留美之前就师从陈寅恪教授,有着深厚的史学功底。多年来,他游走于经济史、制度史、社会史等多种专门学科之间,擅长从特别角度发掘特别的问题。他1952年出版的《中国的货币与信用》还是一本规范的经济史著作,材料翔实,清晰勾勒出中国古代的货币发展历史。

叶孔嘉则是60年代以后重要的中国金融史家,多年任职于兰德公司。他在1964年出版的博士论文里,运用统计的方法描述了中国大陆在1931-1936和1951-1957这两段时间的资本形成。在这两段时间里,中国金融都经历了大转折,所以叶孔嘉的分析不仅得出诸多可靠的结论,更重要的是提供了分析转轨时期中国金融问题的一般范式。

弗里德曼不懂中文,但他通过张嘉璈、汤良礼、杨联升、叶孔嘉的著作渐渐拼成一幅中国近代金融体制完整的图景。弗里德曼年逾90,写下那些研究文字时已七八十岁了。一个外国老人如此认真学习和分析中国货币改革失败的教训,他的忠告自然是值得我们认真倾听的。

## 通用Hummer汽车能重塑男子气?



◎姚晓明  
管理咨询顾问,专栏作者  
现居美国达拉斯市

在美国,可以在公开场合和媒体随意谴责有权势的政客(包括总统),但言论也并非是完全自由的,有一些领域是不能随便乱讲话的,比如不能说犹太人的坏话。最近好莱坞明星梅尔·杰布森在酒后驾车被拘时说犹太人给世界带来战争,遭到了美国媒体的围剿,尽管杰布森多次认错,并表示道歉和悔改,但有电影业专家称,杰布森的演艺事业将就此告终。

对少数民族(主要是黑人)也是不能乱说话的。前一阵子,美国国家广播公司有一个文体技能比赛,比赛的评委有两个白人男性、一位黑人女性,比赛中有一组黑人少女表演歌唱节目,水平欠佳,可两个白人评委却没有明指她们不够水准,那位黑人评委却毫不客气告诉那组黑人少女根本不可能晋级。显而易见的是,那两位白人评委不愿意给人落下轻视黑人选手的嫌疑,倒是黑人评委没有顾虑。

尽管当今美国的媒体、公司,以及名人们等都非常注意在这些“禁区”管住嘴巴,但防不胜防,时不时总有闯入“禁区”者。最近美国通用汽车公司又犯了戒,在为某越野车Hummer(美式军用吉普)做的一则电视广告中向观众展示了这样的场景:两个成年男人在超级市场同时通过收银,一位买了豆腐、绿色蔬菜、减肥牛奶;另一位则买了牛排、土豆片、披萨饼。在出了超级市场后,那位买豆腐的男人冲到了一家通用汽车的展厅,当场交钱买下一台Hummer,在豆腐男人开出的那辆Hummer时,屏幕上出现了这样一行大字“Restore Your Manhood”(重塑你的男子气)。该广告播出不久,立即遭到一些抗议,很快通用汽车广告中的“Restore Your Manhood”(重塑你的男子气)改成了“Restore the Balance”(重新获得平衡)。

通用汽车Hummer广告的原意,无非想要表达线条有力、马刀巨大的Hummer车能给驾车带来阳刚之气,只改了那么几个字的修改版本却有差出十万八千里的意境,平衡是什么意思?是浑与素的平衡?还是豆腐与什么平衡? Hummer的意图还在“平衡”二字里面,但需要观众有一个跨度极大的想象空间。更何况,“平衡”与“男子气”相比,更失去了通用汽车对失去阳刚之气的一个判断,即豆腐、减肥牛奶等可能磨损男人阳刚之气,而阳刚有力的Hummer却能够替豆腐男人找回那失去的男子气。

通用汽车这则Hummer广告冒犯了美国女权主义、同性恋者、素食者、环保主义者、动物保护协会(PETA),在当选中,女权主义、同性恋者是比较大的禁区,通用汽车定是招惹不起的,还有素食者们要提问,难道吃几块牛肉就更有阳刚之气?对于耗油特大的Hummer,环保主义者一直视为“敌人”,曾经有极端环保主义者在Hummer的车行烧毁了一些Hummer新车,PETA则反对猎杀任何动物,曾将炸鸡比作二战中焚烧犹太受害者。因此,更准确地讲,这则Hummer广告不仅是冒犯,而且是一种挑战。可问题是,一台Hummer就能够拯救美国社会失去的男子气吗?答案当然是肯定的,不仅是Hummer解决了男子气的问题(比如大学里只有45%的男生,更多的高中生中毕不了业),而且通用汽车也没有多大的勇气,因为也就是坚持了三个星期,便以“平衡”代替了“男子气”。

也许通用汽车的Hummer并非是想增加阳刚之气的良药,其广告的目的可能是,要以Hummer敌对者的愤怒去增加Hummer顾客群的忠诚,热爱Hummer的美国人会觉得Hummer提倡阳刚之气的广告受到刁难,更说明Hummer有足够的男子气,这应该是能够解释通用汽车为何推出这则“重塑你的男子气”广告,因为没有人能相信Hummer所表达的男子气能改变一位环保主义者希望人人都开小型车的理念。此外,动物保护协会不会去理会男子气多少的问题,不管从那个角度讲,他们都会拥护吃豆腐、不吃肉的男人。

我同意美国有失去男子气的问题。比如,为什么那么多NBA的大男人要戴上一对精致的耳环?但我不相信,驾驶耗油巨大的Hummer就能重塑男子气,在一定层面上,反而Hummer也是美国社会失去男子气的原因之一。那天,从我的车边驶过去一辆Hummer,开车的却是一个叼着烟卷的美女。